



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము
ఎస్. బి. ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001
ఫోన్: 91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్: 91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

తేదీ: 08/12/2021

గవర్నర్ ప్రకటన: డిసెంబర్ 08, 2021

నేను ఈ ప్రకటన చేస్తున్నప్పుడు, మహమ్మారి యొక్క రౌండు తరంగాలతో బాధాకరమైన అనుభవాన్ని నేను తీర్చి చూస్తున్నాను. వాస్తవంగా మానవ జీవితంలో ప్రతి అంశం తీవ్రంగా మార్చబడింది. అయినప్పటికీ, ఈ సమస్య త్వరితగతినే పరిష్కరించినట్లుగా తీర్పు, అసాధారణమైనది కాదు. అదృశ్య శత్రువు కోవిడ్-19ని ఎదుర్కోవడానికి మేము ఇప్పుడు ముందుగా, సాధారణంగా ఉన్నాము. ఇది ఎప్పటికప్పుడు మరియు ఇటీవలి కాలంలో మొత్తం ప్రపంచాన్ని బాధిస్తోన్నట్లుగా ఉంది.

2. భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ 2020-21 మొదటి త్రైమాసికంలో లోతైన సంకోచాలలో ఒకదాని నుండి అక్షరాస్యంగా బయటపడి, 2021-22 ప్రథమార్థంలో మా అంచనాలకు అనుగుణంగా GDP 13.7 శాతం మేర వృద్ధి చూపింది. ఆర్థిక వ్యవస్థలో అనేక రంగాలలో, మహమ్మారి ముందు స్థాయి ఉత్పత్తులు దౌత్యం. ద్రవ్యోల్బణం స్వల్పకాలిక స్పృహలను మనహాయింపి, 4 శాతం లక్ష్యంతో వీక్షితంగా సమలక్షణం చేయబడింది. వాణిజ్య రుణ అవసరాలు చాలా నోరొడంబరంగా ఉంటాయి మరియు బలమైన బఫర్లు ఏదైనా ప్రపంచ స్పృహలను తట్టుకోవాలి. పబ్లిక్ ఫైనాన్స్ లు, పుంజుకున్న పన్ను రాబడుల ద్వారా బలహీనత అయ్యాయి.

కేంద్ర మరయు రోషట్ర పరభుత్వాల మరయు భారతీయ రోజురమ బయంకు (RBI) ఈ ఫలితానో తీసుకురావడానోకి అమారవమైన సథాయీల మరయు పరధితో వధాన చరయలను సమీకరించాయీ. అదేవధంగా, మునోసోపల మరయు సథానోక సంసథలలో మన అదేవతీయ యోధుల నోసవారథ మరయు అవోశరంత కృషి; ఆరగ్య సంరక్షణ, పోలీసు మరయు పరపాలనా సోబబందీ; దాతృత్వ సంసథలు; మరయు పౌర సమాజం సేవ పరశంసనీయమైనదీ. అవో మనకు మహాత్మా గాంధీ ఉటంకించిన మాటలు గురతుచోసోతాయీ: "మీమలనో మీరు కనుగొనడానోకి ఉత్తమ మారగం ఇతరుల సేవలో మీమలనో మీరు కోల్పోవడం"1. ఈ మహామారో నోజంగా భారతదేశానో ఏకతాటప్పకొ తాచోచందనో నేను భావోసోతునోనాను మరయు ఇదో భారతదేశం పరపంచ వృద్ధికో చుక్కానోలా మారో కక్షణం కావోచు.

3. నేను ఇపోషుడు డోసంబర 6, 7 మరయు 8 తేదీలలో సమావేశమైన ద్రవయో వధాన సమీతి (MPC) చరచల వైపుకు వాళతాను. సథాల ఆరథోక పరసథితో మరయు దృక్పథం యోక్క అంచనా ఆధారంగా, హాలసో రోషో రేటు యథాతథ సథితో కనసాగించడానోకి ఏకగ్రీవంగా, మరయు అనుకూల వధాన వైఖరినో నోలుమకొవడానోకి 5-1 మజారోటీతో MPC ఓటు వోసోందీ. పరయవసానంగా, హాలసో రోషో రేటు 4 శాతం వదోద మరయు ద్రవయోలోబణం అలాగే ఉండోలా చూసుకుంటూ, మనోకైన పరరాతపోదీకన వృద్ధిని పనరుద్రధరించడానోకి మరయు కనసాగించడానోకి మరయు ఆరథోక వయవసథపై కోవోడో-19 పరభావానో తగగోంచడానోకి అవసరమైనంత కాలం ఈ వైఖరి అనుకూలంగా ఉంటుందీ, ముందుకు వాళోలే లక్షయముతో. మారోజీనల సటాండోంగ్ ఫోసోలిటి (MSF) రేటు మరయు బయంకో రేటు 4.25 శాతం వదోద మారలేదు. రోషరస రోషో రేటు కూడా 3.35 శాతం వదోద యథాతథంగా కనసాగుతోందీ.

4. నేను ఇప్పడు హాలసీ రేటు మరియు వైఖరిపై యథాతథ స్థితిని కొనసాగించడానికి MPC యొక్క హాతుబద్ధత గురించి క్లుప్తంగా చాఫహాలనుకుంటున్నాను. అక్టోబర్లో దాని అంచనాకు అనుగుణంగా ఆర్థిక కార్యకలాపాలు వస్త్రుతంగా అభివృద్ధి చెందుతున్నాయని ప్రకాంటూ, క్రొత్త కోవోడ్-19 ఇన్ఫాక్షన్లలో పదున్నైన మరియు స్థిరమైన తగ్గింపు మరియు టీకా వేసుకునే పౌరుగుదల, వనియోగదారుల విశ్వాసం మరియు వ్యాపార ఆశావాదానికి దోహదం చేస్తున్నాయని MPC అభిప్రాయపడింది. మహమ్మారి కారణంగా త్వరంగా దౌబిత్యన కొంటాక్ట్-ఇంటెన్సీవ్ సర్వీస్లతో సహా ఆర్థిక కార్యకలాపాల అవకాశాలు క్రమంగా మౌరుగుపడుతున్నాయి. పాల్లోలో మరియు డిజిల్పై కేంద్ర ఎక్స్సైజ్ సుంకాలు మరియు రాష్ట్ర వ్యాట్ (వలువ ఆధారిత పన్నులు-VAT) తగ్గింపులను తగ్గించడంతోపాటు ఆహార ధరలను నియంత్రించడానికి ప్రభుత్వం తీసుకున్న సరఫరా వైపు చర్యలను MPC గుర్తించింది. నవంబర్ చివరి నుంచి ముడి చమురు ధరలు కూడా తగ్గిగాయి. ఇవి దేశీయ వ్యయ-పష్ట నిర్మాణానికొంతవరకు తగ్గించగలవు.

5. సమ్మేట్ డిమాండ్ యొక్క పునరుద్ధరణ ప్రవృత్తి పాల్తుబడిపై ఆధారపడి ఉంటుంది, ఇది ఇప్పటికీ వానుకబడి ఉంది. ప్రపంచ అభివృద్ధి నుండి వలువడే హౌడ్వండ్లను MPC దేశీయ దృక్పథానికి ప్రధాన ప్రమాదంగా పరిగణించింది, ఇది ఇప్పడు కోవోడ్-19 యొక్క ఓమిక్రాన్ (Omicron) రూపాంతరంతో కొంత మేఘావృతమైంది. అంతేకాకుండా, ఆర్థిక వ్యవస్థలో మందగమనం మరియు కొనసాగుతున్న కార్యకలాపాలను దృష్టిలో ఉంచుకుని, ప్రత్యేకంగా ప్రవృత్తి వనియోగం, ఇప్పటికీ మహమ్మారి మార్వ స్థాయిల కంటే తక్కువగా ఉంది. మన్నొకైన మరియు వస్త్రుత-ఆధారిత పునరుద్ధరణకు నిరంతర విధాన మద్దతు అవసరం. ఈ నేపథ్యంలో, MPC

ప్రసక్తుతం ఉన్ రౌపౌ రౌటును 4 శౌతం వద్ద కౌనసౌగౌంచౌలనౌ మరౌయు అనుకౌల వౌఖరౌనౌ కౌనసౌగౌంచౌలనౌ నౌరౌణయౌంచౌందౌ.

వృద్ధౌ మరౌయు దౌరవౌయౌలౌబణం యౌకౌక అంచనౌ

వృద్ధౌ

6. నవంబర్ 30, 2021న వౌడుదలౌన జౌతౌయ గణౌంక కౌరౌయౌలయ ప్రకటన భౌరత ఆరౌథౌక వౌయవసౌధ, మనరుదౌధరణ మంజుకుంట్ౌందనౌ ధృవౌకరౌంచౌందౌ, వౌసౌతవ GDP వృద్ధౌ 8.4 శౌతం, సంవత్సరౌనౌకౌ (yoy), Q2:2021-22 తరౌవౌత 20.1 శౌతం మునుపటి తౌరౌమౌసౌకంట్ౌ. GDP యౌకౌక అన్ౌనౌ భౌగౌలు y-o-y వృద్ధౌనౌ నమౌదు చౌశౌయౌ. ఎగుమతులు మరౌయు దౌగుమతులు వౌటి కౌవౌడౌ-పౌరౌవ సౌథౌయౌలను బలంగౌ అధౌగమౌంచౌయౌ.

7. పండగ కౌలం నౌటికౌ పౌంట్-అప్ డౌమౌండౌ బలపడుతుండగౌ, వౌనౌయౌగ డౌమౌండౌ మౌరుగుపడుతుందనౌ వసౌతున్ౌన సమౌచౌరం సౌచౌసౌతుందౌ. గౌరౌమౌణ డౌమౌండౌ మనరుదౌధరణను ప్రదరౌశౌసౌతౌందౌ మరౌయు వౌయవసౌయం మరౌయు అనుబంధ కౌరౌయకలౌపౌల యౌకౌక ధృఢమౌన పనౌతౌరుత్ౌ వౌయవసౌయ ఉపౌధౌ మంజుకుందౌ. దౌనౌకౌ మద్దతుగౌ, రబౌ వౌత్తనౌలను నౌటడం, ప్రధౌన మంత్రౌ-కౌసౌన్ పథకం కౌరౌంద ప్రతౌయకౌష బదౌలౌలు కౌనసౌగౌంచడం మరౌయు ప్రధౌన మంత్రౌ గరౌబౌ కళౌయౌణౌ యౌజన (PMGKAY) కౌరౌంద ఉచౌత ఆపౌరధౌన్యౌల పౌడౌగౌంప, మౌరౌచౌ 2022 వరకు. గత కౌన్ౌనౌ నౌలలుగౌ ప్రయౌణౌలు మరౌయు ప్రయౌటక రంగౌలపౌ ఖరౌచులు పౌరగడంత్ౌ పటౌణ డౌమౌండౌ కౌడౌ బలపడౌ సంకౌతౌలను చౌమత్ౌందౌ. రౌల్ వౌ సరుకు రవౌణౌ, పౌరౌట్ కౌరౌగౌ, GST రసౌదులు, టౌల్ వసౌఫౌలు, పౌరౌయౌ వౌనౌయౌగం

మరియు వామాన పరయాణీకుల రాకపోకలు వంటి ఇతర సూచకాలు కూడా అక్టోబర్/నవంబర్లలో పుంజుకున్నాయో. పాటర్నల్ మరియు డిజిల్ పై ఇటీవలి ఎక్స్‌సైజ్ సుంకం మరియు రాష్ట్ర వ్యాప్త తగ్గింపులు కొనుగోలు శక్తిని పంచడం ద్వారా వనియ్యగ డిమాండ్‌కు మద్దతు ఇవ్వాలి. ఆగస్టు నుండి పరభుత్వ వనియ్యగం కూడా పొరుగుతోంది, ఇది మొత్తం డిమాండ్‌కు మద్దతు ఇస్తోంది.

8. పాటుబడి కార్యకలాపాల పునరుద్ధరణకు వీలు కల్పించే పరిస్థితులు కూడా అమల్లోకి వస్తాయనా. సాఫ్ట్‌వేరులలో క్యాపిటల్ గ్రాడ్స్ ఉత్పత్తి వరుసగా మూడవ నెలలో మహమ్మారి ముందు స్థాయి కంటే ఎక్కువగా ఉంది, అయితే క్యాపిటల్ గ్రాడ్స్ దిగుమతులు అక్టోబర్లో వరుసగా ఎనిమిదో నెలలో రెండంకాల స్థాయి పరిగెయి. కొన్నో కాపాక్స్ సంబంధిత మైలురాళ్లకు లోబడి, స్థూల రాష్ట్ర దేశీయోత్పత్తి (GSDP)లో 0.5 శాతానికి సమానమైన రాష్ట్రాలు అదనపు మార్కెట్ రుణాలను కేంద్ర పరభుత్వం సడలించడం మరియు ఫరంట్-లోడ్ ట్యాక్స్ డావల్యూషన్ నిర్ణయం, రాష్ట్రాల మూలధన వ్యయాలను బలపరిచే అవకాశం ఉంది. కాపాక్స్ పై పరభుత్వం దృష్టి సారించడం వల్ల పర్వేట్ పాటుబడులపై దృష్టి సారీస్తుంది, ఇది సుదీర్ఘమైన మ్యూట్ కార్యాచరణలో ఉంది. ఇంకా, రిజర్వ్ బ్యాంక్ యొక్క లిక్విడిటీ చర్యల ద్వారా ఏర్పడిన అనుకూల దరవయ మరియు ఆర్థిక పరిస్థితుల మధ్య కారపొరేట్ బ్యాంకన్స్ షీట్లను గణనీయంగా తగ్గించడం జరిగింది.

9. మొత్తంమీద, మహమ్మారి యొక్క రెండవ తరంగం ద్వారా అంతరాయం ఏర్పడిన రికవరీ, ట్రాక్షన్ తొలిగి పొందుతోంది, అయితే ఇది స్వీయ-నిరంతర మరియు మన్యకైనదిగా ఉండటానికి ఇంకా

బలంగా లోడు. ఇదో నోరంతర వాధాన మదోదతు యోక్క ముఖ్యమైన ప్కరాముఖ్యతను నోక్క చొబుతుందో.

10. ఓమిక్రొన్ (Omicron) యోక్క ఆవోరభావం మరీయు అనోక దోశాలలో కోవోడ్-19 ఇన్ఫోక్షన్ల మనరుదోధరణతో ఔటోలుక్కు ప్కరతీకూల ప్కరమాదాలు పోరీగొయో. అంతోకాకుండా, ఇటోవలీ కొన్నో దోదోదుబొటోలు ఉన్నప్కటోకీ, అంతర్జాతీయ ఇంధనం మరీయు వన్తుమల ధరలు పోరగడం, అభీవృద్ధి చొందోన ఆర్థిక వ్కయవన్ధలలో దోరవ్కయ వాధానం యోక్క వోగవంతమైన సాధారణీకరణ కారణంగా ప్కరపంచ ఆర్థిక మార్కెట్లలో సంభావ్య అన్ధోరత మరీయు సుదోర్ఘమైన ప్కరపంచ సరఫరా అడ్డంకులు కారణంగా ఎదురుగొలులు కొనసాగుతున్నాయో. ఈ అంశాలన్నోంటోనో పోగణనలోకీ తోసుకున్నో, 2021-22లో వాన్తవ GDP వృద్ధి 9.5 శాతంగా ఉంచారు, ఇందులో Q3లో 6.6 శాతం మరీయు 2021-22 Q4లో 6.0 శాతం ఉంటుందో. Q1:2022-23కీ వాన్తవ GDP వృద్ధి 17.2 శాతం మరీయు Q2:2022-23కీ 7.8 శాతంగా అంచనా వోయబడోందో.

దోరవ్కయోలబణం

11. జూన్ మరీయు సోవ్టొంబరు మధ్య బాగా పడోవోయోన తరువొత, ప్కరధాన CPI దోరవ్కయోలబణం సోవ్టొంబర్లో 4.3 శాతం నుండో అక్టోబర్లో 4.5 శాతానోకీ పోరీగోందో. దోశంలలోనో కొన్నో ప్కరాంతాలలో అకాల వర్షాల కారణంగా కూరగొయల ధరలు పోరగడం, ఈ పోరుగుదలను ప్కరధానంగా ప్కరతీబొంబొన్తుందో. అంతర్జాతీయ ఇంధన ధరలు గట్టోపడటం వలల దోశోయ LPG మరీయు కోరొసొన్ ధరలను దొదొమ మూడు తోర్మొసొకాల పొటు పొంచారు, అక్టోబర్లో ఇంధన దోరవ్కయోలబణం 14.3 శాతానోకీ పోరీగోందో. జూన్ 2020 నుండో అధోక ప్కరధాన దోరవ్కయోలబణం (అంటో, ఆహారం మరీయు ఇంధనం మొన్హా CPI

దర్వయోల్బణం) నోలకడగా ఉండటం అనేది ఇన్పుట్ కాస్ట్ ఒత్తిళ్ల దృష్ట్యా వాధానపరమైన ఆందోళన కలిగించే అంశం. ఈ సందర్భంలో, పాల్ రోల్ మరయు డీజీల్ పై ఎక్స్ సైజ్ సుంకం మరయు వయాట్ తగ్గింపు పరతయక్ష పరభావాల ద్వారా, అలాగే ఇంధనం మరయు రవాణా ఖర్చుల ద్వారా పనిచేసే పరక్ష పరభావాల ద్వారా దర్వయోల్బణంలో మనోక్తైన తగ్గింపును తోస్తోంది.

12. దర్వయోల్బణ పథం మా మునుపటి అంచనాలకు అనుగుణంగా ఉండే అవకాశం ఉంది మరియు ధరల ఒత్తిడి తక్షణ కాలంలో కొనసాగవచ్చు. రబీ పంటకు మారుగైన అవకాశాలను దృష్టిలో ఉంచుకుని కారగాయల ధరలు శీతాకాలపు రాకతో కాలానుగుణ దోదబాటును చూస్తాయని భావిస్తున్నారు. పరభుత్వ సరఫరా వైపు జోక్యాలు దేశీయ ధరలపై అంతర్జాతీయంగా కొనసాగుతున్న అధిక ఆహార చమురు ధరల పతనాన్ని పరిమితం చేశాయి. ఇటీవలి కాలంలో ముడి చమురు ధరలు కొంత దోదబాటును చూసినప్పటికీ, మహమ్మారి పరిమితులు సడలించడంతో డిమాండ్ లో ప్రోత్సాహం సరఫరాలో బలమైన పరపంచ సరఫరా పరతస్పందనలపై ధర ఒత్తిడిని మనోక్తైన నీయంతరణ కలిగి ఉంటుంది. ఆర్థిక వ్యవస్థలో మందగమనం కారణంగా వారి హాస్-తరూ మయాట్ గా ఉన్నప్పటికీ, కాస్ట్-మష ఒత్తిళ్లు పరధాన దర్వయోల్బణంపై పరభావం చూపుతూనే ఉన్నాయి. మిగిలిన సంవత్సరంలో, బిస్ ఎఫ్ కెట్స్ పరతీకూలంగా మారడంతో దర్వయోల్బణం పరోల్లు కొంత ఎక్కువగా ఉండే అవకాశం ఉంది; ఏదో ఏమైనప్పటికీ, పరధాన దర్వయోల్బణం Q4:2021-22లో గ్రోషట్ సథాయ్ కి చేరుకుంటుందని మరియు ఆ తరవాత తగ్గుతుందని అంచనా వేయబడింది. ఈ అంశాలన్నింటినీ పరిగణనలోకి తీసుకుంటే, CPI దర్వయోల్బణం 2021-22కి 5.3 శాతంగా అంచనా వేయబడింది: Q3లో 5.1 శాతం; 2021-22 క్యా4లో 5.7 శాతం, రిస్క్ లు సథూలంగా

సమతుల్యం. CPI దర్వయ్యోల్బణం Q1:2022-23లో 5.0 శాతానాకా తగ్గుతుందనా మరాయు Q2:2022-23లో 5.0 శాతం వదద ఉండవచానా అంచనా.

13. మా దర్వయ్య వాధాన వైఖరీ పరాధమకంగా అభివృద్ధి చాందుతునాన దేశీయ దర్వయ్యోల్బణం మరాయు వృద్ధి డైనమకస్కు అనుగుణంగా ఉంటుందా. అయనపాపకా, వయవసాధాతమకంగా ముఖయమైన పరాపంచ కందర బయాంకుల దర్వయ్య వాధాన సాటాంగలలో ఆసననమైన మారమలు సాపాల్బవరల రూపంలో దేశీయ సాధాల-ఆరథిక సాధారతానాకా తాజా సవాళ్లను తాసాతుననాయా. అటువంటి దృష్టాంతంలో, దేశీయ సాధాల-పరాధమకతలు తగిన వాధాన వైఖరీ మరాయు చరయలు మరాయు బలమైన బసరలతో సాధాసాధాపకంగా ఉండాలా. ఈ సందరభంలో, మృదువైన దర్వయ్యోల్బణం లారాగూటాంగ్ ఫరామవరక అందంచిన బాగా సాధారపడిన నామమాతరమ యాంకర, మహామారా సమయంలో వృద్ధి ఆందోళనలను సమరథవంతంగా పరాక్షరంచడానాకా దర్వయ్య వాధానానాకా వాశావసనీయత మరాయు సాలభయాననా అందంచందా. పరాసాతుత పరాసాధాతలలో, పాపాటమైన వృద్ధి మనరుదాధరణపా దృష్టా సారాసాతూ దర్వయ్యోల్బణాననా లకషయానాకా అనుగుణంగా ఉంచడం చాలా ముఖయం. అదే సమయంలో, రజరవ బయాంక ఆరథిక సాధారతా పరామాదాల నారమాణాననా నారాధించాటపాడు ఆరథిక పరాసాధాతులు కరామబదధంగా, కరామాంకనం చాయబడిన మరాయు బాగా లాలాగరాఫా పదాధతలలో మనఃసమతులయతను కలాగి ఉండాలా చూసుకాలాలా. దర్వయ్య వాధానానాకా ధర సాధారతావం పరాధాన సూతరం, ఎందుకంటే ఇదా వృద్ధి మరాయు సాధారతాననా పరాసాధాసహాసాతుందా. మా ననాదం సరైన సమయంలో మృదువైన లయాండంగాను నారాధారంచడం.

దర్శనీయ మరీయు ఆర్థీక మార్కకూట్ పరీసర్థీతులు

14. ప్షరపంచం వేగంగా అభీవృద్ధీ చొందుతొందీ. అనక ఆర్థీక వ్యయవసర్థలు ఇప్పటికీ వైరస్ తొ పొరాడుతున్ వప్పటికీ, మరీకొందరు కొవీడ్-19 యొక్క దీర్ఘకాలీక సమస్యలతో బాధపడుతున్ వప్పటికీ, ఓమీకరొన్ రూపొంతరం యొక్క స్వరూపం, పరీసర్థీతొ యొక్క సంకల్పితను జొడించొందీ. ఆర్థీక వ్యయవసర్థలు తొరొగొ తొరవబడినందున, క్యూచ్-అప్ డొమాండ్ ఉక్కొరొబీక్కొరొ చొయబడిన సరఫరా గొలుసులు, కీలకమైన ఇన్పుట్ల కారత మరీయు లబర్ మార్కకూట్లను కతొనతరం చొయడంతొ కలిసొందీ. అధీక శక్తొ మరీయు వసర్థుమల ధరలతో కలిపొ, ఇదొ అనక దేశాలలొ దీర్ఘకాలంగా నొదరొణమైన దర్శనీయొల్ బణొన్ రొకొత్తొంచొందొ, ఉత్పత్తొ మళ్లొ మహమ్మారొ మార్వ స్థయొకొ చొరుక్కొముందొ. అభీవృద్ధీ చొందొన మరీయు అభీవృద్ధీ చొందుతున్ మార్కకూట్ ఆర్థీక వ్యయవసర్థలలొనొ అనక కందొర బ్యొంకులు వారొ స్వంత వృద్ధీ-దర్శనీయొల్ బణం డైనమీక్స్ ద్వారొ సంక్షోభ సమయ వొధొనాల నుండ్ొ వైదొలగడం ప్షరొంభొంచొయొ. ప్షరయొణం మరీయు కార్యకలాపాలపై మరొంత ఆంక్షలు ఉంటొయనొ భయంతొ, తక్షణ నాలలొ వృద్ధీ-దర్శనీయొల్ బణం డైనమీక్స్ ఎలా బయటపడతొయనొ దొనొపై ఈ సమయలొ గణనీయమైన అనొశ్చొత్తొ ఉందొ. ప్షరయవసొనంగా ఆర్థీక పరీసర్థీతులు మరొంత అస్థొరంగా మొరుతున్నొయొ.

15. రొజర్వ్ బ్యొంక్ క్షరొత్తొ వృద్ధీ ప్షరొరణలను పొప్పొందొంచడొనొకొ మరీయు మన్నొకైన ఆర్థీక పునరుద్ధరణకు మద్దతు ఇవ్వడొనొకొ బ్యొంక్లింగ్ వ్యయవసర్థలొ పుష్కలమైన మొగులు లొక్కొవొడిట్నొ ఉంచొందొ. ఇదొ వేగవంతమైన మరీయు మరొంత మార్తొ

దర్శనీయ వాధాన పరసారం మరీయు పరభుత్వం యొక్క మార్కెట్ అరుమ కార్యకరమం యొక్క కరమమైన పరవరతనను సులభతరం చేసింది. రికవరీని సఫలపరచడానికీ మరీయు సఫల ఆర్థిక మరీయు ఆర్థిక సఫలతవానని పంపించడానికీ అనుమగా ఉండే రీతిలో రిజర్వ్ బ్యాంక్ లిక్విడిటీని నిర్వహించడం కొనసాగిస్తుంది.

16. ఫిబ్రవరి 2020లో సఫలపించబడిన సవరించిన లిక్విడిటీ మనీజ్మెంట్ ప్లాన్ ఫరవరకరను మనరుదధరించే మా పరయత్నంలలో, రిజర్వ్ బ్యాంక్ లిక్విడిటీ మిగులును ఫిక్స్డ్ రేట్ ఓవర్నైట్ రివర్స్ రాఫ్ వాండో నుండి ఎక్కువ కాలం వరీయుబుల్ రేట్ రివర్స్ రాఫ్ (VRRR) వేలంలకీ మార్చడం ద్వారా తరీగి సమతుల్యం చేయడం చేస్తోంది. పరధాన లిక్విడిటీ మనీజ్మెంట్ ప్లాన్ ఆపరేషన్ గా 14-రోజుల VRRR వేలాని మనఃసఫలపించడమే లక్ష్యం. డిసెంబరు 3 నాటికీ VRRR వేలం మత్తాని రూ.6.0 లక్షల కోట్లకు పంచడం ద్వారా ముందుగా పరకటించిన గ్లైడ్ పాత్తు ఈ తరీగి సమతుల్యం చేయడం అనుసరించింది. ఈ పొరుగుదలకు పరతోసపందనగా, ఇటీవలి కాలంలో ఓవర్నైట్ కాలేటరలైజ్డ్ మనీ మార్కెట్ రేట్లు సవలపంగా పొరీగాయి. పొద్దగా, లిక్విడిటీ యొక్క తరీగిసంతులన పరణాళిక పరకారం సకాలంలో మరీయు అంతరాయం కలిగించని పద్ధతిలో కొనసాగింది. లిక్విడిటీ ఓవర్హాంగ్పై రిజర్వ్ బ్యాంక్ నియంతరణను బలపతం చేసే దాని లక్ష్యయానిని కూడా ఇదీ నిరవరీస్తుంది, ఇదీ హామీ ఇచ్చినపడు లిక్విడిటీ పరసఫలతులను సాధారణీకరించడానికీ రిజర్వ్ బ్యాంక్ సామర్థయానిని బలపరీస్తుంది.

17. ఆర్థిక వ్యవసథ యొక్క ఉత్పాదక రంగాల అవసరాలను తరీచడానికీ తగిన దర్శనీయతను కొనసాగిస్తూనే, రిజర్వ్ బ్యాంక్ లిక్విడిటీ పరసఫలతులను అంతరాయం కలిగించని రీతిలో తరీగి

సమతుల్యం చేయడం కొనసాగిస్తుంది. ఈ లక్ష్యంతో, 14 రోజుల VRRR వేలం మొత్తాలను పక్షం రోజుల పరాతిపదాకన ఈ కోరిందో పద్ధతిలో పంచాలనో ఇవ్వమని పరాతిపదాచిబడింది: డిసెంబర్ 17న రూ. 6.5 లక్షల కోట్లు; మరియు డిసెంబర్ 31 నాటికి రూ. 7.5 లక్షల కోట్లకు చేరుకుంది. తత్ఫలితంగా, జనవరి 2022 నుండి, లోక్వోడోటి శోషణ పరధానంగా వేలం మార్గం ద్వారా చేపట్టబడుతుంది.

18. ముందుగా పరకటించినట్లుగా, ఆర్బిఐ ఊహించిన మరియు ఒక-ఆఫ్ లోక్వోడోటి అందుబాటులను ఉంచడానికి ఎప్పటికప్పుడు ఫైనాన్స్-ట్రయానింగ్ కార్యకలాపాలను నిర్వహిస్తోంది, తద్వారా లోక్వోడోటి పరిస్థితులు సమతుల్య మరియు సమానంగా పంపిణీ చేయబడిన పద్ధతిలో అభివృద్ధి చెందుతాయి. ఆర్బిఐ కూడా 28 రోజుల పాటు VRRR వేలం నిర్వహిస్తోంది. 4-రోజుల VRRRల యొక్క పరధాన కోరిక, దీర్ఘకాలిక VRRRల ద్వారా మారకంగా కొనసాగుతుంది. వీటి పరిమాణం మరియు మార్చయారీటీలు, అభివృద్ధి చెందుతున్న లోక్వోడోటి పరిస్థితుల యొక్క నిరంతర అంచనా ఆధారంగా నిర్ణయించబడతాయి, ముందుకు వాళ్లకొకదాదా. రిజర్వ్ బ్యాంక్ కూడా అవసరమైనప్పుడు వాటి మొత్తాలు/మార్చయారీటీల యొక్క ఫైనాన్స్-ట్రయానింగ్ కార్యకలాపాలను నిర్వహించడానికి సౌలభ్యాలను కలిగి ఉంటుంది. నా పరకటనలు మరియు పరసంగాలలో నేను పదే పదే నొక్కొకప్పుడేనట్లుగా, మహమ్మారి నుండి బయటపడిన ఆర్థిక వ్యవస్థకు అనుగుణమైన సమర్థవంతమైన లోక్వోడోటి మేనేజ్మెంట్ ఫర్వేవర్క్ను ఏర్పాటు చేయడమే రిజర్వ్ బ్యాంక్ యొక్క పరయత్నం. అభివృద్ధి చెందుతున్న స్థూల ఆర్థిక మరియు ఆర్థిక పరిస్థితులకు అనుగుణంగా సమర్థవంతమైన ద్వారా పరసారానికి మరియు వడ్డీ రేటు అంచనాలను పర్యోజనాచిబడిన అవసరమైన ఆపరేషన్ లోవోస్ట్లు (OT) మరియు

సాధారణ బహిరంగ మార్కెట్ కార్యకలాపాలను (OMOs) చేపట్టేందుకు రిజర్వ్ బ్యాంక్ కట్టుబడి ఉంది.

19. లిక్విడిటీ మిగులును తిరిగి బ్యాంకల్సన్ చేసే దిశగా, మార్చి 27న ప్లకటంచిన ట్రాన్స్-ట్రాన్స్ లాంగ్-టర్మ్ రాప్ ఆపరేషన్స్ (TLTRO 1.0 మరియు 2.0) క్రింద ఏప్రిల్ 17 మరియు మార్చి 27, 2020లో పొందబడిన బకాయ్ ఉన్ నీధులను ముందస్తుగా చాలిండానకి బ్యాంకులకు మరొ ఎంపికను అందించాలని ఇప్డు నీణయించబడింది. బ్యాంకులు ఇప్టక్ రూ.37,348 కోట్లను ముందస్తు చాలింప చేశాయని గమనించాలి. ఇది ఈ పథకం క్రింద పొందబడిన రూ.1,12,900 కోట్లలో మూడింట ఒక వంతు.

20. కోవిడ్-సంబంధిత ఆర్గ్ సంరక్షణ మాలిక సదుపాయాలు మరియు సేవలను పంచడం కోసం రూ.50,000 కోట్ల ఆన్-ట్రాన్స్ లిక్విడిటీ వండిస్ మరియు కన్స్ కాంటాక్ట్-ఇంటన్స్ సక్టార్ల కోసం రూ.15,000 కోట్లు వాటి ముగింప తేదీ వరకు అంటే మార్చి 31, 2022 వరకు కన్సాగుతాయి.

21. ఇంకా, మిగులు లిక్విడిటీ ప్లస్థతుల కారణంగా MSF వండిను ఉపయోగించడం చాలా అరుదు కాబట్టి, MSF క్రింద సాధారణ పంపిణీకి తిరిగి రావాలని మేము ప్లత్పాదస్తునాము. ప్లయవసానంగా, జనవరి 1, 2022 నుండి MSF క్రింద ఓవర్నైట్ రుణం తీసుకోవడానకి బ్యాంకులు 3 శాతానకి బదులుగా నీకర డిమాండ్ మరియు సమయ బాధ్యతలలో (NDTL) 2 శాతం వరకు తగ్గించగలము. మహమ్మారి ప్లరారంభంలో అందించబడిన ఈ పంపిణీ, కీలక సమయంలో మార్కెట్ వీహసానని పంచంది.

22. ద్లవయ మరియు ఆర్థిక స్థిరత్వాని కపాడుతూ వ్లధి ప్లరణలను వస్త్తతం చేయడానకి ఈ తరుణంలో మా వస్త్త ప్లరాధాన్యతకు మద్దతుగా మేము మా వ్లఖరికి కట్టుబడి ఉన్నామని

నేను మనరుద్ఘాటనీతుననాను. మేము ఆర్థిక వ్యవస్థలలో అన్య ఉత్పాదక రంగాలకు తగినంత రుణ పరమాహాన్య పర్యోత్సహాన్యతాన ఉంటాము.

అదనపు చర్యలు

23. మా నీరంతర అంచనా ఆధారంగా, ఈ రోజు కొన్నో అదనపు చర్యలు కూడా ప్రకటించబడుతున్నాయి. ద్వైత వాధాన నావదీక లోనో అభివృద్ధి మరీయు నీయంతరణ వాధానాలపై ప్రకటనలో (పార్ట్-బి) ఈ చర్యల వావరాలు ప్రకానబడడాయి. అదనపు చర్యలు క్రిందో వాధంగా ఉన్నాయి:

వాదీశీ శాఖలు మరీయు బయంకుల అనుబంధ సంస్థలలో మూలధనం మరీయు ఈ సంస్థల ద్వారా లాభాలను నీలుమదల/మనరాహాసం/బదీలీ చేయడం

24. ప్రస్థానం, భారతదేశంలో వాల్సనం చేయబడిన బయంకులు తమ వాదీశీ శాఖలు మరీయు అనుబంధ సంస్థలలో మూలధనాన్యో నీంపవచు; ఈ కేంద్రాలలో లాభాలను నీలుమకావచు; మరీయు ఆర్బిఐ ముందస్థు అనుమతీ లాభాలను స్వదేశానీకీ పంపడం/బదీలీ చేయడం చేయవచు. బయంకులకు కార్యాచరణ సాలభయాన్యో అందీంచాలనో ఉద్దేశ్యంతో, బయంకులు ర్గాయులీటరీ కయాపీటల్ అవసరాలను తీరచీనటలయీతీ, ఆర్బిఐ నుండి ముందస్థు అనుమతీ తీసుకొనవసరం లీదనో నీరణయీంచారు.

బయంకుల ఇన్వెస్ట్మెంట్ ప్రోటోఫీలియో కోసం వావీకవంతమైన నీబంధనల సమీక్షపై చర్యా పతరం

25. షాడ్యూల్డ్ వాణిజ్య బయంకుల ద్వారా పాట్టుబడి ప్రోటోఫీలియో వర్గీకరణ మరీయు వాల్యుయీషన్పై ప్రస్థానం ఉన్న వావీకవంతమైన నీబంధనలు ఎక్కువగా అక్టోబర్ 2000లో

పరవశపాటోన ఫరశపరకపై ఆధారపడి ఉన్నాయి. దేశీయ ఆర్థిక మార్కెట్లు మరియు పరపంచ పరమాణులు/ఈ పరాంతలలో అత్యుత్తమ వాధానాల దృష్ట్యా అపవతి నుండి, ఒక సంవరదం పరకరీయను అనుసరించే ఈ నబంధనలను సమీక్షించి, నవీకరించవలసిన అవసరం ఏర్పడింది. ఈ దశలో, వయాఖ్యల కోసం ఆర్బిఐ వాబ్స్పైట్ లో చర్చా పతరం తవరలో ఉంచబడుతుంది.

చాలింపు వయవస్థలలో ఛార్జీలపై చర్చా పతరం

26. అన్ వాటూదారుల సమీక్షి కృషి ఇటీవలి సంవత్సరాలలో డిజిటల్ చాలింపులలో గణనీయమైన పొరుగుదలకు దారితీసింది. అయితే, క్రాడిట్ కార్డులు, డెబిట్ కార్డులు, ముందస్తు చాలింపు సాధనాలు (కార్డులు మరియు వాల్ట్లు), యాన్ఫైడ్ పేమెంట్స్ ఇంటర్ఫేస్ (UPI) వంటి వాటి ద్వారా డిజిటల్ చాలింపుల కోసం కస్టమర్లు వాధించే వాధ ఛార్జీల సహాయకతపై కొన్ని ఆందోళనలు ఉన్నాయి. డిజిటల్ లావాదేవీలను మరింత సరసమైనదాగా చేయడానికి, సమస్యలు మరియు ఆందోళనలను తగ్గించడానికి సాధ్యమయ్యే వాధానాలను సమగ్రంగా చూసేందుకు, చాలింపు వయవస్థలలో వాధ ఛార్జీలపై చర్చా పతరాన్ని వాడుదల చేయాలని పరతాపాదించబడింది.

UPI: పరిమితుల యొక్క సరళీకరణ, పంపిణీ మరియు మొరుగుదల

27. UPI అనేది లావాదేవీల పరిమాణం పరంగా దేశంలో అతపాద రీట్లలో చాలింపు వయవస్థ. ముఖ్యంగా చీన వాలువ చాలింపులకు, ఇది దాని వాస్తవ ఆమోదాన్ని సూచిస్తుంది. డిజిటల్ చాలింపులను మరింత లోతుగా చేయడానికి మరియు వాటిని మరింత కలుమకొని, వానియోగదారులకు లావాదేవీలను సులభతరం చేయడానికి, ఆర్థిక మార్కెట్లలో వాధ వాధాగూలలో రీట్లలో కస్టమర్లు ఎక్కువ భాగవాయాన్ని సులభతరం చేయడానికి మరియు సర్వీస్

ఆర్థిక మార్కెట్లను పదున్నైనవగా ఉంచుతూ, ఒక ద్విరవ్యయోల్బణం పాయింట్ కి చేరుకుంటుంది.

30. భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ మనరుద్ధరణ మార్గంలో సూపర్ క్షంగా బాగానే ఉంది, అయితే ఇది ప్రపంచ స్పృహవర్లకు లోదా ఓమిక్రన్ రూపాంతరంతో సహా క్రొత్త ఉత్పరవరతనాల నుండి వచ్చే అటువయాధుల నుండి నోరొధించబడదు. అందువల్ల, మన స్థూల ఆర్థిక మూలాధారాలను పటిష్టం చేయడం, మన ఆర్థిక మార్కెట్లు మరీయు సంస్థలను స్థితిస్థాపకంగా మరీయు పటిష్టంగా మార్చడం మరీయు వాశ్ వసనీయమైన మరీయు స్థిరమైన వాధానాలను ఉంచడం, ఈ అనిశ్చిత కాలంలో ఆత్మయధిక ప్రాధాన్యతనిస్తోంది.

31. మన్మోక్షన, బలమైన మరీయు సమగ్రమైన రోకవరీని నోరవహించడం మా లక్ష్యం. మన ప్రయత్నాలలో మనం సహనం మరీయు పట్టుదలతో ఉండాలి. మనకు ఎదురయ్యే క్రొత్త వాస్తవాల గురించి మనం కూడా తలుసుకోవాలి, అప్రమత్తంగా మరీయు చురుకుదనంతో ఉండాలి. గత ఏడాది తొమ్మిది నాలలుగా మా ప్రయత్నాలు మాకు ఆత్మవాశ్ వాసాన్మో ఇచ్చాయి మరీయు ముందున సవాళ్లను ఎదుర్కోవడానికి మంచి ప్రారంభాన్మో అందించాయి. నోలస్న మండలీలాను ఉటంకీనతూ, “ఆశావాదంలో భాగంగా, సూర్యుని వైపు తలని ఉంచడం, పాదాలు ముందుకు సాగడం”². మా ముందున ప్రయాణం ఇష్టం సప్టంగా ఉంది మరీయు మా లక్ష్యం చేతరంలా సప్టంగా మంది. మహాత్మా గాంధీ మాటల నుండి ప్రారణ పొందిన బలమైన, స్థిరమైన మరీయు శక్తివంతమైన ఆర్థిక వ్యవస్థ కోసం మనం కలిసి పని చేద్దాం: “నా వాజయం నా నోరంతర, వానయపూర్వకమైన, సత్యమైన కృషిలో ఉంది. నాకు దారో తలుసు. ఇది నేరుగా మరీయు ఇరుక్తనది. ఇది కత్తి అంచు లాంటిది. నేను దానిపై నడవడానికి

సంతోషోన్మాదాను. కష్టపడేవాడు నశించడు. ఆ వాగ్దానంపై నాకు
పూర్వోన్మాదం ఉంది...."3.

ధన్యవాదాలు. సురక్షోన్మాదంగా ఉండండి. బాగా ఉండండి. నమస్కారం.

(యోగోన్మాద దయలో)

చీఫ్ జనరల్ మేనేజర్

పత్రోన్మాద పరకటన: 2021-2022/1321

1 లోడర్, ఆర్. (2015). దోషం అఫ్ పర్సన్; ఫండేషన్ మేనేజ్; లివ్ లాంగర్, బాటర్, p. 35.

2 మండేలా, N. (1995). లాంగ్ వాక్ టు ఫ్రీడం: దోషం ఆటోబయోగ్రఫీ ఆఫ్ నాల్సన్ మండేలా.

3 దోషం కలెక్టర్ వర్క్ ఆఫ్ మహాత్మా గాంధీ (CWMG), వాల్యూం. 35, p. 374-375.